

明年1月1日起,公安部修改的《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部第123号令,以下简称123号令)就要实施了。123号令有一块很重要的内容,就是针对驾驶证如何申领的。明年元旦起,考驾照要考哪些项目?有什么新的流程?难度是增加了还是降低了?昨天,现代快报记者走访了交管部门和驾驶学校,为市民解读驾照新规,分析驾考变化。

□现代快报记者 朱俊俊 毛丽萍

驾考砍了几个项目,难度会降吗? 车管所驾校都说明年更难考!

记者走访交管部门和驾校,为市民解读驾照新规;学车费用可能上涨

驾考变化

■ 理论考试拆分两次进行

现在驾照考试流程

理论考试——桩考——电子路考试——大路考——拿驾照。

明年元旦起考试流程

理论考试——桩考——电子路考试——大路考——理论考试二——拿驾照。

驾照考试明年“变脸”,因为理论考试一分为二,明年1月1日起考试流程有变化。前后分开的两次理论考试,都要考什么内容呢?南京市车管所一位负责人告诉记者,届时会把理论考试题库拆分为两部分,第一部分主要考核交通信号、通行规则、机动车基本知识等内容,放在第一次考。等大路考通过之后,再考第二部分内容,主要包括安全文明驾驶要求、复杂条件下的安全驾驶知识、紧急情况下的临危处置方法等。两部分的考试试卷满分均为100分,90分为合格。

取消许多不切实际的项目

现在电子路考内容

桩考、坡道定点停车和起步、侧方停车、通过单边桥、曲线行驶、直角转弯、限宽门、通过连续障碍、百米加减速、起伏路。其中桩考、坡道定点停车和起步、侧方停车必考,其他项目选考1项。

明年元旦起

电子路考内容

新规对考试内容也进行了调整。调整后考试项目由原来的“训练10项、考试4项”改为“训练和考试均为5项”。

“其实百米加减速和起伏路还是要考的,只是不放在电子路里面去了。”车管所负责人告诉记者,这两个项目调整到大路考中。因为百米加减速主要考核学员对挡位熟练操作,起伏路主要考核对车速的控制和油离配合,放在实际道路正常驾驶过程进行考核更合理。但限速限宽门、通过连续障碍、通过单边桥3个项目取消。

目前,科目三大路考的

考试内容有13个项目;考试上车准备(包括系安全带、观察、打左转灯)、起步、直线行驶、变更车道、通过路口、靠边停车、通过人行横道线、通过学校区域、通过公共汽车站、会车、超车、掉头、夜间行驶。明年元旦后,大路考从13个项目增加到16项,增加了加减速操作、路口左转弯、路口右转弯3个考试项目。

驾考三问

1问

学车费用会不会上涨?

电子路考的培训项目少了,许多人也在关心,学驾驶的培训费会不会减少呢?不过,反过来说,大路考的考试项目增加了,费用会不会上升呢?

昨天,虽然各大驾校出言谨慎,但毫不避讳:估计要涨。目前,南京考驾照学费在3000元左右,至于以后涨多少,各大驾校也没数,表示要元旦后观察一段时间再定。钟山驾校称,元旦后驾考调整项目后,难度加大,实际操作过程中肯定要增加课时,这样成本就必然增加,“课时要增加,大纲要调整……学费肯定也要上涨一些。”至于涨多少,该负责人表示还不清楚,要“试验”一段时间后才能知道。

同样,狮麟驾校负责人陆伟顺也坦言,桩考和大路考难度增加后,学员考试合格率可能会下降,“如果学员考不过,肯定要复考,学员只需交补考费,但驾校成本就会增加不少,所以学费这块,我们要根据新规执行后,看合格率怎样,如果合格率低,那么学费肯定要调。”不过,陆伟顺也告诉记者,假如项目调整后,按现在的课时,合格率没啥变化,那么学费就不需要上调。

2问

今年报名明年怎么考?

从明年元旦起,南京车管所的桩考点就要取消标杆了,这也意味着,从当天起,考试要按照新规进行。

许多市民担心的是,今年报名的人,明年参加考试怎么办?因为有些学员可能在培训过程中,学的是老的考试项目,如果让他参加新的项目考试,通过率肯定会低,尤其是桩考。

南京市车管所负责人告诉记者,具体的细则还在制定之中,不过肯定会有缓冲的过程,比如定一个时间段,在11月1日之前报名的学员,明年考试继续用老的项目,之后报名的学员采用新项目。但到底如何定,目前还没有一个明确的说法。

3问

拿驾照会不会延后?

现在车管所推出人性化措施,通过大路考之后,只要在现场稍等20分钟,就能拿到一本崭新的驾照。但明年起,拿驾照会不会延后?

“因为大路考通过之后,还无法成为一名合格的驾驶员。”车管所负责人说,必须再通过理论考试,通过之后才能发放驾照。这也意味着,大路考通过之后,必须还要等上一段时间才行。

那么,驾照会不会在通过第二次理论考试之后就可以直接发放?这个细则也在具体制定中。

近日,公安部发布了新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》。明年元旦起,考驾照要考哪些项目?有什么新的流程?难度是增加了还是降低了?昨天,现代快报记者走访了交管部门和驾驶学校,为市民解读驾照新规,分析驾考变化。

近日,公安部发布了新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》。新规为何出台?管理是否更加严格?规定如何落实?记者采访了公安部有关负责人及相关专家,对驾照新规中受到广泛关注的焦点和疑问做出解释与回应。



驾照新规是否“过严”? 公安部:司机属于强者应受严管

公安部有关负责人及相关专家,对驾照新规中的焦点和疑问做出回应

新规为何出台?

事故多发,需严格驾驶人考试和日常管理

问 | 为什么要对《机动车驾驶证申领和使用规定》做出修改?

【权威声音】公安部有关负责人:《机动车驾驶证申领和使用规定》2004年5月实施,2006年和2010年进行了两次修订。为适应经济社会的发展,满足现实需要,对部门规章及时做出修订是惯例做法。国外的交通法规基本上一两年修订一次。此次修订出于以下考虑:

一是为进一步严格驾驶人考试和日常管理。近年来,全国每年新增机动车1600多万辆,驾驶人2000多万人。与此同时,重特大道路交通事故多发,特别是大中型客货车驾驶人肇事导致的事故伤亡惨重。2011年,全国共发生一次死亡10人以上的特大交通事故27起。

二是需要与新制定、修改的法律法规相协调。

2011年5月施行的《道路交通安全法》修正案,对饮酒和醉酒驾驶机动车、使用假牌假证等违法行为规定了更严厉的处罚;今年4月施行的《校车安全管理条例》,明确了公安交管部门校车标牌核发、校车驾驶人许可等职责。

三是需要与新制定、修改的法律法规相协调。2011年5月施行的《道路交通安全法》修正案,对饮酒和醉酒驾驶机动车、使用假牌假证等违法行为规定了更严厉的处罚;今年4月施行的《校车安全管理条例》,明确了公安交管部门校车标牌核发、校车驾驶人许可等职责。

如何落实到位?

交警在高速入口抽查新手上高速

问 | 新规定对于新司机的要求更严格了。其中,实习期司机上高速须陪驾这一条如何实现有效监管?

【权威声音】公安部有关负责人:截至2011年底,1岁以下驾龄驾驶人达2613万人,占总数的10.91%。与此同时,新驾驶人素质不高、安全守法驾驶意识不强等问题突出。今年国庆黄金周期间,驾龄不足1年的新手司机死亡人数占总量的16.2%。为此,新规定强化了实习期驾驶人的管理。

规定在实习期内驾驶机动车上高速公路须由持相应或更高车型驾

阻碍校车行使优先权可判不避让

问 | 涉及校车的交通违法行为也是此次修改的一个重点部分,其中明确规定如何判定?

【专家观点】住房和城乡建设部城市交通工程技术中心副主任马林:一个原则,就是校车拥有优先道路通行权,如果其他车辆阻碍了校车行使这个优先权,就可以判定为不避让。

【专家观点】余凌云:新规具有科学性、针对性、实用性,能够起到积极的引导规范作用,但法律制度的完善是一个过程、一个系统工程,新规的落实还需要靠严格的执法监督和配套设施的完善去一步一步实现。

【权威声音】公安部有关负责人:新规将从明年1月1日起开始施行,公安交管部门将不断完善配套制度和标准,细化相关的具体规定和配套措施,新建或改造驾驶人考试场地,充分利用现有技术设备,并改进计算机信息系统等相关设备、设施,使新规得到有效实施。



新闻评论

为“车轮上的中国”系好安全带

我们正迎来“车轮上的中国”时代。这不仅在于,交通基础设施已经通达大江南北、边疆高原,更在于中秋国庆黄金周,全国因车祸死亡794人,其中由驾龄不足1年的新手肇事导致的,就占到16%之多。显然,建设“汽车文明”,已经不仅是个人、家庭的自身安全问题,而是关系社会公共安全,涉及法治建设的时代大课题。从这个意义上说,公安部近日修订发布的新版《机动车驾驶证申领和使用规定》,严格驾驶人管理、调整驾驶证核发内容、提高惩戒力度等,正是在用新的“安全法则”来建设“汽车文明”,是维护公共交通安全、履行社会责任的重要举措。

与旧规定相比,新规的一个变化就是“严”,尤其是对可能危及公共交通安全的因素采取了更严苛的预防和惩罚措施。

新规颁布也招来了不少“没必要”“太严了”的质疑。对个人来说,提高驾驶门槛、加大惩罚力度,会造成一些不便,影响部分利益,但能因此减少公共交通安全事故的发生,为更多人消除安全风险,对社会来说岂非必要?对个人生命财产又何尝不是一种保护?

据《人民日报》